

中国青年报

加强新时代烈士褒扬工作

新华社北京3月22日电 为深入贯彻习近平总书记关于烈士褒扬工作重要指示批示精神，推动新时代烈士褒扬工作创新发展，中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅日前印发《关于加强新时代烈士褒扬工作的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋，英烈事迹和精神是中华民族的共同历史记忆和宝贵精神财富，是激励全党全国各族人民不懈奋斗的力量源泉。随着我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程，弘扬英烈精神，赓续红色血脉，让红色江山代代相传，成为时代赋予烈士褒扬工作的重要使命任务。

《意见》强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，准确把握新时代党和国家事业发展对烈士褒扬工作的新要求，坚持为经济社会发展服务、为国防和军队建设服务的方针，解决制约烈士褒扬工作创新发展的矛盾问题，大力宣传弘扬英烈事迹和精神，继承革命传统，传承红色基因，深入营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的浓厚氛围。

《意见》明确，要完善烈士褒扬政策法规；突出关爱尊崇，褒扬彰显烈士家庭甘于牺牲奉献的精神风范，加强烈属人文关怀和精神抚慰，突出解决烈属家庭后续生活保障、救助帮扶援助等实际问题；优化烈属住房、养老、医疗、就业、教育、司法等服务专项优待内容，加大烈属交通、文化和旅游优待；完善烈士子女教育优待政策，拓宽烈属就业渠道，加大对烈属就业创业的政策扶持；鼓励支持社会力量为烈属送温暖、献爱心。（下转2版）

2022年3月23日 星期三
农历壬寅年二月廿一

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17029期 今日8版
更多精彩内容详见客户端



安徽合肥 青马工程 为党育人

投身乡村振兴 青马变骏马

程 非公企业班毕业生。
去年10月，在青马工程非公企业班，她既和同行业的学员交流，也了解电商、社会组织等行业的工作内容。5天上课结束，她觉得依依不舍。
让她印象最深的是，在参加红色竞赛答题时，一些党史和中国经济发展的知识，她通通答不上来。为什么我的理论知识这么薄弱？平时忙于工作，忽视理论学习。回去以后，她把这些问题抛给团队小伙伴，发现他们也答不上来。自那以后，定期学习理论知识成了团队的必修课。

2020年，合肥市被团安徽省委确定为青马工程试点城市。在大学生骨干班基础上，团合肥市委联合组织、宣传、教育、国资、民政、农业农村、党校等部门和单位，增设国有企业班、非公企业班、社会组织班、农村班、高校青年教师班、少先队工作者班6个班次，每年培养学员约300人。
青马工程的学习不仅让高婧丰富了理论知识，也改变了她的业务思路。之前，更多是为了拍而拍，现在，我告诉团队，要理解政策，知道乡村振兴到底是在做什么，把片子做得更厚重一些。高婧说。

在栏杆集镇拍摄党建主题宣传片时，高婧将主角定为32岁牺牲的中共党员陈原道。团队几次前往陈原道故居，和讲解员、镇宣传委员探讨脚本思路，力求还原历史，体现当地新发展变化。一名干部反馈：你们拍的片子很有深度，让人愿意看。这让高婧备受鼓舞，她尝试拍摄更多从百姓视角出发、便于理解的作品。
去年一年拍摄近百部片子，乡村振兴主题占一半以上。高婧觉得，自己的工作思路有了转变，不再单单宣传单位的业绩，而是传递党的思想、政策路线和发展理念，让更多人了解家乡新变化。

36岁的陈涛每月都到基层寻访农产品。小到农民家手工制作的腊肉、香肠、咸鱼，大到镇集体经济特色产业，他都会去现场了解。
点燃他创业火花的，正是青马工程。此前，他虽然怀揣创业梦，却找不到合适的产品和方向。2019年，他参加了安徽省首届青马工程农村班，任农村班临时团支部书记，他的同学来自村集体合作社负责人、农场主、创业者等群体。（下转4版）

新华社记者

悠长壮阔的中华文明，为我们留下了灿若星辰的历史文化遗产和自信包容的基因。我们寻根溯源，唤醒共同的记忆与情感；我们触摸未来，用文明的钥匙开启美好生活之门。

在活着的古城 触摸历史，用科技突破讲述古老的故事，让文化遗产与城市文明共生，以文化之韵赋能青山绿水，人类文明的瑰宝，在不断推陈出新中赓续发展，熠熠生辉。

在活着的古城 触摸历史

寻迹古城，一砖一瓦总关情。
1月27日上午，习近平总书记来到山西平遥古城，在这里，活着的古城，触摸历史、寻访传统，传递出守护中华民族文化根脉的历史自觉和文化自信。习近平总书记在此次考察调研中指出：历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，不仅属于我们这一代人，也属于子孙万代。

10多年前，平遥居民范东山曾经逃离古城。他家位于西湖景街24号，小院里的古建筑一度破得不能看。2012年，平遥县对古城内私有产权居住性质的传统民居出台了保护修缮补助办法，即财政补助工程费用总额的三分之二，产权人承担三分之一。

2012年这一政策刚公布，范东山就报了名，成为第一位享受到该政策补贴的居民。修缮花了约26万元，其中政府补贴17万元。2018年，这处清代民居挂上了历史建筑的标识牌。

在平遥古城，密密麻麻分布着约3800处传统民居。项目实施以来，已修缮1000余间民居，补助资金1200余万元，900余居民受益。2015年，该项目获得联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护 优秀项目奖。

红窗、红门、红灯笼，修缮后的四合院亮丽喜庆。如今，55岁的范东山喜欢坐在院里喝茶，而他90多岁的老母亲常坐在门口和邻居们聊天晒太阳。

一座有古意的城市，不仅要有自己独特的景致，还应有文脉的赓续。城市中的文物遗迹，是中华文明绵延的见证，也是历史为我们留下的，我从哪里来的珍贵线索。（下转4版）



中青报 中青网记者 王海涵 王磊

连轴转的工作之余，90后创业青年高婧总是抽时间带团队10名小伙伴一起学理论知识。她会按时在微信群内分享党史、非公企业相关政策、中国经济发展知识等学习内容。

高婧是安徽巢湖市草帽影像公司负责人，还是2021年合肥市青马工

没有生来无畏

在深圳市福田区，中国中铁一支36人组成的青年突击队出征新冠肺炎疫情封控区梅林街道河背村。他们平均年龄24岁，参与志愿服务的10余天来，每天工作近10小时，与街道社区工作人员、民警、医护人员等并肩作战，保障河背村1.3万余人疫情防控下的正常生活。

日前，中央企业团工委发出《关于进一步动员中央企业团组织和团员青年坚决打赢疫情防控阻击战的通告》，中央企业各级团组织迅速行动，央企青年纷纷请战，组建起一支支青年突击队，奔赴志愿服务一线。

没有人生来英勇无畏，这些在岁月静好中成长的央企年轻一代，在疫情阻击战中，用使命与担当，锤炼了越是艰险越向前的青春底色。

志愿者 青力量 紧急集结

3月18日8时，35名中国中铁青年突击队成员，在深圳市福田区第四批封控区河背村集结出征。中海油深圳分公司团委书记郝晓楠说：3小时发动，百余人响应。海油青年为深圳坚决打赢疫情防控阻击战贡献蔚蓝力量。

一支支央企青年志愿服务队快速集结。航空工业集团团委动员901名团员青年组建23支罗阳青年突击队，国药集团所属30余家医疗机构3000余名医护人员主动请缨，奔赴前线。

24岁的中国中铁员工崔圳是一名共青团员，在得知招募志愿者后立即报名。让他印象最深的是，和许多坚守在一线的抗疫医护人员及志愿者们并肩作战，深感不易。我也希望能尽自己的一份力。

这些青字志愿者演绎着青春的风采。他们加班加点给居民做核酸检测，有为楼栋居民排忧解难跑腿的攻坚能手，有连续10天穿着大白，在烈日下暴晒8小时坚持不脱岗的元气少女郑晴，有00后楼栋包干组组长张驰。他们努力用行动和汗水驱散疫情的阴霾。（下转4版）

搜寻 与风雨赛跑

藤县空难坠机现场见闻



3月22日，工作人员在东航MU5735客机坠毁事故现场搜索黑匣子。

新华社记者 周华/摄

新华社记者

广西梧州藤县，空难事件第二天。
新华社记者走进东航MU5735客机坠毁事故核心区域，绿色山林间的一片焦黑地块，山谷间被撞出一个深坑，煤油泄漏的味道扑面而来。
大小不一的飞机残骸、碎片散落山林。自21日下午客机坠毁至今，仍未发现生还者。

公安部、广西壮族自治区公安厅、民航局等方面专家正在事故核心现场搜寻物证，以求确认失联人员身份。

现场，一张粘泥的百元面值人民币旁，放着序号标签。目前已搜集到部分失联人员私人物品，已标注大量物证编号。

坠机地点周边上空，多架无人机正在飞行。大疆应急联盟工作人员张学良说：无人机将对近68万平方米的区域进行作业，采集证据信息，其热成像功能将有助于寻找黑匣子。

张学良面前的电脑屏幕上，作业范围的区域在绿色地图上呈叶片形状，位于叶心的坠机地点三面环山，进出仅有一条小路。

由于飞机失事现场在山林间，增加了黑匣子的搜寻难度，如今主要是依靠无人机和人力去搜寻。广州市天河区成至无人机救援中心工作人员朱晓东说。

搜寻工作要跟风雨赛跑。22日早晨和中午，坠机现场都下起了雨，这给取证和搜寻工作带来不便。（下转2版）

4版导读

习总书记叮嘱我们要当实干家 不做客里空
习近平与大学生朋友们(三十)

1991年5月15日，时任福州市委书记习近平来到福建师范大学，为1400多名师生作形势报告。习近平同志以丰富的事例、翔实的数据，将一幅福州市20年经济社会发展战略规划的壮美画卷徐徐展开，令人心驰神往。他结合自己的成长经历，谆谆告诫同学们：社会最需要、最受欢迎有实干精神、能解决实际问题的，而最不喜欢夸夸其谈、眼高手低的客里空，叮嘱同学们要当实干家，不做客里空。

本报将在报纸和新媒体端专门开辟《青年来信》专栏，刊发广大读者阅读和学习报道之后的启发和感悟，来信请发送到邮箱zhongqingbao2022@163.com，欢迎踊跃来信。

释放人才活力 让科研人员敢为、愿为、会为

天津力解束缚科技成果转化 细绳子

中青报 中青网记者 胡春艳

作为科技创新的主体，高校科研人员在科技成果转化中常遇到各种肠梗阻，使得实验室的研究难以变成实实在在的生产力。近日，天津市发布了《天津市高校科技成果转化评价操作指引》（以下简称《指引》），通过细化操作流程，让科研单位有章可循，让科研人员按图索骥，从而激发人才活力，让他们敢为、愿为、会为。

科技成果转化是一个讲了很多年的老问题。近年来，从中央到地方，先后发布了关于促进科技成果转化、释放科技人员创新活力等一系列政策文件，但具体执行

中依然存在落地难的问题。对此，李克强总理曾指出，越到科研一线就越会发现，粗绳子已经差不多了，细绳子还大量存在，严重束缚着科研人员的手脚。

天津市科学技术局党组书记毛劲松谈到，近年来，天津形成了较为完备的科技成果转化政策体系，但仍存在领导干部决策有顾虑、成果转化收入界定不清晰等问题，这些都成为阻碍政策落实落地的细绳子。

要解开细绳子，关键要用好科技成果转化这根指挥棒。今年3月1日，天津市出台了《关于完善科技成果转化评价机制的实施意见》（以下简称《意见》），一方面解决科技成果转化评什么、谁来评、怎么评、怎么用等问题；另一方面要解开阻

碍科技成果转化政策落地的细绳子，充分激发科研单位和科研人员活力。

天津市科技局科技成果转化与技术市场处处长刘惠忠表示，通过深入调研分析发现，因为细绳子的束缚，使得科研单位和科研人员存在不敢为、不愿为、不会为的现象。

针对不敢为、不愿为问题，《意见》明确了政策界限、完善尽职免责、落实收益分配、改革考核奖励机制等针对性措施，在政策层面放权赋权、容错免责，激励大家放心作为。

而不会为的问题则涉及具体操作，更需要细致服务、全方位推动。为此，天津市科技局联合科研单位上级主管

部门，指导各单位结合实际，制订内部实施细则，让政策能操作、好操作；同时，针对政策出台密集、逻辑性强，特别是很多单位政策掌握不精准、具体操作不明确等共性问题，围绕高校科技成果转化评价、科技成果评价、技术产权股权挂牌交易等工作，组织编制了13项系列操作指引，通过指导各单位细化内部操作流程，让科研单位有章可循，让科研人员按图索骥，实现会为。

《指引》是13项操作指引中率先发布的。科技成果转化评价是成果转化的主要方式之一，但是相比转让、许可等其他转化方式，科技成果转化评价操作流程较为复杂。（下转2版）



3月22日，在重庆市黔江区小南海镇新建村西兰卡普非遗工坊，村民在编织西兰卡普产品。近年来，重庆市黔江区小南海镇把西兰卡普编织技艺与乡村振兴相结合，采取非遗+文创的方式制作旅游文创产品，大力推进西兰卡普的保护与传承。当地设立西兰卡普非遗工坊，聘请非遗技艺大师对村民进行培训，掌握了编织技术的人员在相关企业就业。西兰卡普是一种土家族织锦，2006年被列入国家级非物质文化遗产名录。新华社记者 黄伟/摄